

http://zkt.dsqq.cn

A13·招考通

2009年11月17日 星期二 责编:王娟 颜玉松 美编:于飞 江佳 ■ 组版:丁亚平 都市圈圈网www.dsqq.cn

江苏10所中学可推荐10人上北大

记者采访江苏上榜学校:只有1个名额,你们推荐谁?

全国共有400余所中学提出了参与“中学校长实名推荐制”的申请,除了北大确定的13个试点省份,还有其他个别省份的中学也提出了申请。记者了解到,江苏地区有数十家学校提出申请,仅南通地区就有8所学校参加。不过,经过北大的评审,只有39所中学最终被选中。测算一下,申请通过率还不足10%。

北大本科招办介绍说,这次的评审程序十分严格,综合考察了中学的办学条件、生源质量等因素,确定了最终的名单。

依照北大的方案,通过“中学校长实名推荐制”的学生人数,原则上控制在北大本科招生计划人数的3%以内。以往北大校本部公布的本科招生计划一般在2650人左右,3%以内的目标意味着通过“中学校长实名推荐制”最多不会超过百人。

北大选择“有资格”的中学时,会不会有所偏颇,难以顾及条件相对不好的学校和学生?北大本科招办表示,“中学校长实名推荐制”只是北大自主招生的一部分,由于今年是首次试点,试点的省份和中学的数量非常有限,因此很多优秀的中学此次没有获得参与的机会,但这并不影响学生在北大自主招生中的选拔录

取,这些中学仍然可以继续通过自主招生制度向北大推荐优秀学生。今后随着条件的不断完善和成熟,“中学校长实名推荐制”会稳步推进。

中选学校揭秘入选原因

“前不久,北大的多位专家来到我们学校和学生互动,当时现场的气氛非常热烈,而且专家对我们的学生也是赞赏有加。”江苏省海门中学校长石鑫说,学生整体的表达能力和思想深度可能是一个“加分项”,而且学校每年为北大输送不少优秀生源,发展的后劲也不错,所以几项因素相加,最后能够中选。

有关人士也表示,江苏的顶级名校此次并没有全部入选让人很意外。

就一个名额,学校如何推荐?

“这次试点给有个性特长的学生一个机会,甚至也许会给偏科的学生机会。”南京外国语学校副校长贺东亮说,因为南外长期推荐保送生,已经形成了一套经过时间考验的完善的选拔机制,比如学科成绩占多少分,竞赛占多少分,做义工占多少分等,有具体量化的标准。南京师大附中副校长周俊告诉记者,其实北大曾经在附中进行过类似的学生

选拔,反馈的情况很好,所以学校此次中选也在意料之中。

“我们的候选人基本定了,今天已经在公示了!”江苏省泰州中学副校长蔡长春昨天告诉记者,这个中选的小伙子成绩并非学校最好的,但也非常优秀,他有很多人不具备的综合优势。他仪表好,为人落落大方,思辨性强,知识面特别广。“开始有10多名优秀学生自荐,后来经过班主任推荐,看材料,最后有四名候选人进行了面试。”这位小伙子在面试时脱颖而出,他在小组讨论中不仅观点鲜明,而且对别人的评点也相当到位,临场反应特别快。学校从校长到年级主任共6人组成的小组最后通过,定这位学生为候选人。“他应该非常符合北大的招生要求,兴趣非常广泛,不偏科,参加五科的竞赛,虽然没有得一等奖,但他拿了三个二等奖,两个三等奖。”蔡副校长说,选拔整整进行了一周,昨天正式上墙公示。如果他能顺利通过北大面试,将可以获得北大降30分录取。

记者也了解到,有不少人对推荐学生存有质疑,优秀的学生是通过学习培养出来的,不是靠一个人推荐的,推荐人在选择的时候难以具有客观判断标准。

快报记者 黄艳 谢静娴

获得北京大学2010年“中学校长实名推荐”资质中学名单			
地区	中学	校长姓名	推荐名额
北京	北京人大附中	刘彭芝	5
北京	北京四中	刘长铭	5
北京	北京师大二附中	曹保义	1~3
北京	北京北大附中	生玉海	1~3
广东	广东华南师大附中	吴颖民	1~3
广东	广东深圳中学	王铮	1~3
河南	河南省实验中学	王学进	1~3
河南	河南郑州一中	朱丹	1~3
黑龙江	黑龙江哈尔滨三中	赵文祥	5
黑龙江	黑龙江大庆实验中学	符景海	1~3
黑龙江	黑龙江大庆铁人中学	宁德忠	1~3
湖北	湖北华中师大一附中	张真	1~3
湖北	湖北武汉外国语学校	李鸿朗	1
湖北	湖北武汉二中	董汉利	1
湖南	湖南长沙长郡中学	卢鸿鸣	1
湖南	湖南长沙雅礼中学	刘维朝	1
湖南	湖南长沙市一中	赵雅茜	1
湖南	湖南师大附中	常力源	1
吉林	吉林东北师大附中	李桢	5
江苏	江苏无锡天一中学	沈茂德	1
江苏	江苏省泰州中学	蒋建华	1
江苏	江苏省苏州中学	张昕	1
江苏	江苏省启东市中学	王生	1
江苏	江苏南通中学	姚天勇	1
江苏	江苏南京外国语学校	董正	1
江苏	江苏南京师大附中	王占宝	1
江苏	江苏淮阴中学	张元贵	1
江苏	江苏海门中学	石鑫	1
江苏	江苏常州高级中学	丁伟明	1
陕西	陕西西北工业大学附中	王永智	5
陕西	陕西西安高新一中	王淑芳	1
天津	天津南开中学	杨静武	1~3
天津	天津耀华中学	任奕奕	1~3
新疆	新疆乌鲁木齐市第一中学	闫立晋	1
浙江	浙江镇海中学	吴国平	1~4
浙江	浙江杭州二中	叶翠微	1~3
浙江	杭州学军中学	马里松	1~3
重庆	重庆巴蜀中学	傅唯泉	1~3
重庆	重庆市南开中学	宋璞	1~3

“先要买彩票才能领低保”

四川遂宁一社区向部分低保户“搭售”彩票惹争议

四川省遂宁市船山区文成社区近日发生了一件“怪事”:当地的低保户到社区领取低保金时,却被告知“要购买一定金额的福利彩票,否则将无法领取低保金”。

领低保金与买彩票原本是两码事,怎么把这两者“捆绑”起来呢?记者对此专赴遂宁市进行了调查采访,发现当地个别基层部门确实存在这种“违规搭售”现象。目前,遂宁市已成立专门的调查小组深入各街道办事处和社区展开调查,事件相关人员也已被停职或辞退。

低保户被迫买彩票

80岁老人吴玉华是文成社区的一名低保户,一家4口人全靠儿子打零工和每月185元的低保金为生。今年11月初,吴玉华如期来到社区居委会领低保金。不料,社区工作人员却掏出了1张面额10元的即开型福利彩票“逼”她购买。“上个月就要我买,但我没买。没想到这个月她们竟然说‘不买彩票,就不给发钱’。没有办法,只好硬着头皮买了。不过,我运气好,还抠出了20元。”吴玉华说。

吴玉华的遭遇实际上是文成社区低保户的一个缩影,但像她那样,能够幸运中奖的低保户却是凤毛麟角。采访中,许多低保户对社区居委会部分工作人员向他们强制销售彩票的行为表示气愤,但又很无奈。

一名不愿透露姓名的低

保户直言不讳:“社区干部平时还是很关心我们的,只是这次的做法有些过分。从上个月开始,就要我们买彩票,按低保金的10%来买。像我们家,每月领275元,10月份被逼着买了20元的,这个月就要买30元。别小看那二十多元,对我们这些低保户来说,那可是几天的伙食费呀!”

文成社区位于遂宁市船山区的城郊接合部,共有1800多户、5800多名居民,其中有323户低保户,每月需兑付低保金45万多元。据记者了解,除部分低保户平时有购买彩票的习惯外,大多数低保户此前从未买过彩票。

目标考核引发“走样”销售

领低保金与买彩票原本是两码事,而把两者捆绑起来,“不买彩票,就不许领低保金”,究竟何故?

遂宁市船山区民政局老龄办主任胡晓利说,根据上级下达的目标,今年区里要销售3000万元福彩,其中电脑彩票2400万元,刮刮乐600万元。目前,销售任务完成不理想,于是将后3个月定为冲刺阶段,动员各乡镇、街道办事处宣传销售彩票。“社区是宣传、销售福彩的一个有效窗口,只是个别社区在宣传、销售彩票过程中‘走了样’,出现了强迫低保户购买的行为,这些都值得警惕。

“购买彩票是一种自愿行为,绝不能强制购买,更不能认为,出现社区干部向低

保群众搭售彩票的事件,根源还在于我国目前不合理的彩票销售目标考核任务机制。“当彩票销售量沦为政府部门的‘政绩’时,就容易导致部分素质不高的基层工作人员铤而走险‘搭车卖货’,这才是导致此次事件发生的主要因素。”

四川社会科学院社会学所副所长胡光伟说,虽然发行福利彩票的初衷是为了扶贫助困,但低保户本身就是困难群体,靠着微薄的低保金生活,强迫他们购买彩票,这个做法太荒唐,这既违背彩票自愿购买的市场原则,也给政府部门的公信力抹黑。

他说:“在我国基层,类似的事件还有很多,一些基层部门利用职权搭售滞销商品现象屡见不鲜。为避免再次发生类似事件,一方面急需提升基层干部的综合素质和道德修养,另一方面还要尽快改变目前指标化的考核机制。以彩票行业为例,必须按照市场规律销售彩票,这样才能确保募集的公益金真正具有公益性。”

据了解,事件发生后,遂宁市民政局已于11月12日下发了《关于规范福彩发行工作的紧急通知》,规定严禁以任何形式向机关事业单位干部职工和社区、乡镇干部摊销福利彩票。同时还严禁向低保户等贫困群众强行销售福利彩票,决不允许任何搭车销售福利彩票的行为发生,一经发现及时严肃处理。

新华社记者叶建平余里

毛蒋后代握手言欢

据台湾媒体报道,16日上午,海协会副会长王在希率大陆“文化教育交流团”拜会国民党中央,交流团团员、北京东润菊香书屋公司董事长孔东梅是毛泽东的外孙女,正好碰上出面相迎的蒋介石孙子、国民党副主席蒋孝严。孔、蒋两人握手言欢,昔日毛蒋政治恩怨一扫而尽。

王在希一行13人昨天上午拜会国民党中央,吴伯雄率副主席蒋孝严、副秘书长兼大陆事务部主任张荣恭、文传会主委李建荣等人相迎。

孔东梅是“文化教育交流团”的团员之一,当她随王在希拜会国民党中央,蒋孝严也陪吴伯雄相迎时,格外受到媒体记者的注意。

当媒体记者要求孔、蒋两人合影时,两人的表情一度有些尴尬,蒋孝严立即询问吴伯雄是否妥当,王在希也向孔东梅示意后,两人才一起合拍照片,握手言欢,化解尴尬。

孔东梅一行随后参观国民党史展览馆,并在外祖父毛泽东当年领取工资120大洋的文件记录旁留影。

■新闻资料

孔东梅四度访台

这是孔东梅第四度访台,她是毛泽东与贺子珍女儿李敏所生,北京航空航天大学毕业,曾赴美国攻读国际传播硕士,回国后成立东润菊香书屋,专门从事“红色经典”文化创意产业,希望从文化与历史视野开展新型文化传播事业。

从小爱好写作,大学主修英美文学的孔东梅也是畅销作家,近年著作包括《翻开我家老影集:我心中的外公毛泽东》、《听外婆讲那过去的事情:毛泽东与贺子珍》、《改变世界的日子:与王海容谈毛泽东外交往事》等。

据《厦门日报》

安徽“白宫书记”周四受审

被称为“白宫书记”的安徽阜阳市颍泉区原区委书记张治安涉嫌报复陷害、受贿和区检察院原检察长汪成涉嫌报复陷害案,已侦查终结。前天,记者从芜湖中院获悉,该案将于11月19日上午在芜湖中院开庭审理。

经芜湖市人民检察院侦查查明,2007年8月中旬,张治安在收到他人转交的一封举报其有经济问题的信后,认为是李国福所为,由此产生报复的意图,要求汪成严

厉查处李国福的经济问题。2008年3月13日,李国福在监狱死亡。

检察机关认为,张治安、汪成身为国家机关工作人员,对举报人实施报复陷害,严重破坏了国家机关的正常活动。张治安在侦查后期对其所涉嫌的犯罪事实予以翻供,无悔罪表现。为保护公民人身权利和民主权利不受侵犯,维护国家机关的正常活动,芜湖中院将依法开庭审理。

据《新安晚报》